



2019年12月的一天，连云港灌云县南岗乡的黄仕洋家里，迎来一批特殊的客人——国网江苏电力开山岛共产党员服务队，他们把里里外外的电线线路、老旧家电全都检查了。快过年了，他们得再把灌云一些困难户家庭走一遍，排除隐患，保障大家伙冬日里的用电安全。

这支成立于1995年的服务队属于国网灌云县供电公司，现有核心成员16人，工作之余已开展志愿服务1000多次。24年间，队员换了一茬又一茬，但是“人民电业为人民”的宗旨没变，他们被当地人亲切地称呼为“光明使者”。

现代快报+/ZAKER南京记者 马壮壮



扫码看视频

国网江苏电力开山岛共产党员服务队：

24年温暖助力，他们是“光明使者”

帮助24位老兵，还专门建立服务档案

国网江苏电力开山岛共产党员服务队的前身是“连心电”志愿服务队和国网灌云县供电公司“袁立雨”共产党员服务队。2019年1月正式更名，目前核心人员有16人。

2019年12月10日上午，现代快报记者跟随着4位队员的脚步来到了灌云县南岗乡。1967年出生的袁立雨是国网灌云县供电公司南岗乡供电所的一名普通电工，同时也是服务队的队长。他告诉记者，服务队开展志愿服务都是在本职工作外的空闲时间，因此不是所有人都能一起出现。

南岗乡位于连云港灌云县的西南角，是一个革命老区，这里曾生活着24位参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝的老兵。1995年，国网灌云县供电公司有一次扶贫攻坚中，来到了当时经济条件非常落后的南岗乡东徐村，也正是这个契机，拉开了24年的电力拥军路。

24年来，服务队经常上门看望这些保家卫国的老功臣，检查电路、打扫卫生……能看到的活都随手做了。只不过，起初的24位老人，现在只有两人健在。时隔一个月，服务队再次来到了老兵黄仕洋家里，还带来了各种补品。

黄仕洋如今93岁，参加过抗美援朝，看到服务队来了后，他赶忙起身打招呼。“他们经常来看我，家里的每条线路都检查过。”从电灯到空调，再到冰箱，挨个检查没发现问题后，90后队员孙威看到了家里的电源总开关，他还专门把老人带到开关前交代如何安全使用。“老人年纪大了眼神不太好，担心他安全，所以我们每次结束后都会单独再交代一下，这样才放心。”

为了更细致地帮助老兵，服务队还建立了专门的资料档案，以便在队员有调整的时候，能够做好对接工作。

26块光伏板，给烈士家属带来温暖

2017年1月19日，东部战区陆军某陆航团一级飞行员张浩和战友在一次夜间飞行训练中突发生事故，为了避开下方的居民区，张浩和战友失去了逃生的机会。后来，张浩被批准为革命烈士。

张浩的老家正是灌云县。得知此事后，服务队到烈士家中走访，看到了年迈父母的病困，也看到了这个家庭的不易。“帮助检查、维护电路，还能做点什么呢？”袁立雨和队友们讨论后决定，为烈士家安装光伏发电设备，以减轻用电负担。2018年，崭新的26块光伏板出现在屋顶，在解决张浩烈士家属用电的同时，还能为他们带来一定的收益。自此，张浩家成了村里第一个用上光伏发电的人，服务队还

会定期来维护发电设备。

由于屋顶有坡度，上去需要现场搭梯子，维护过程也有一定的危险。看着队员慢慢爬到屋顶，小心翼翼清洁着光伏板，张浩烈士的哥哥张鼎龙很受感动。“只要和电有关的他们都包了！”张鼎龙告诉记者，家里有老人有小孩，用电安全不能马虎，好在服务队的关心让一家人吃了定心丸。

据了解，设备安装期间正值冬季寒潮侵袭，为确保张浩烈士家属能够在春节前就用上清洁能源，服务队加紧时间赶进度，比计划提前15天完成了安装。其实，整套发电设备价格不便宜，在6万元左右，而这笔资金则来自灌云县供电公司党员们的自发捐助。

利用休息时间做服务，危险常伴左右

灌云县总面积1538平方公里，有居民开玩笑说，1995年到现在，一拨拨队员们奔走于街头巷口、田间地头，都成了“活地图”。不过他们不知道的是，电力服务过程中与辛苦同行的，还有危险。

现代快报记者观察到，在志愿服务过程中，每检查一个地方，哪怕是家用电器，都要两个队员一起，更不用说电表、台区变压器等电力设备了。但是自己承担风险总比让居民们来承担要好。队员顾祝森说，比如变压器爆炸就很危险，万一老人小孩碰到后果不堪设想，所以检测一些大型电力设备的安全情况，

也是服务队的工作之一。

在农村地区，“爬杆”高空作业也是队员们的家常便饭，其中袁立雨最有发言权，10米多高的电线杆，借助脚扣很快就能爬上去，其后的工作就是面对复杂的电线。虽然是在冬天，可上去一趟是个体力活，结束后会出一身汗。

而这些所有的志愿活动，都是在他们工作外进行的。本来工作就很繁忙的电力人，为什么还要利用休息时间去做志愿服务？队员邱艳秋说，原因很简单，“用电安全大于天，万一有人因为用电发生危险，我们后悔也来不及了啊！”



国网江苏电力开山岛共产党员服务队为烈士家属维护光伏发电设备



国网江苏电力开山岛共产党员服务队为老兵检修家用电器



国网江苏电力开山岛共产党员服务队在开山岛检查装置

24年光明陪伴，他们点亮了人们的心

2012年，当开山岛守岛英雄王继才先进事迹被各大媒体报道后，服务队了解到了岛上的用电难题。2015年6月，经过多次调试，“绿电上岛”示范项目投入使用，灯塔、营房都用上了绿色节能电源。现在，开山岛已经成为服务队的红色教育阵地，服务队的名称也由国网灌云县供电公司“袁立雨”共产党员服务队更名为国网江苏电力开山岛共产党员服务队。

在记者采访中，多位队员都互相笑着说“我不太会讲话”，他们觉得找不到合适的语言来描述自己的服务。可正是这些不太会说话的队员，让灌云人都记住了他们。他们是“光明使者”般的存在。

这么多年下来，服务队帮扶的对象主要以贫困家庭为主。工作中他们会和各乡政府对接，打通

渠道后精准帮扶，基本上是一个月一次。而在近几年，服务队的观念也在转变：用电安全深入人心也很重要。因此，维护电力设备的同时，服务队还会进企业、进社区，给各行各业的人们讲解用电知识，从根本上解决问题。至今，服务队先后组织关爱老兵、电力快修、服务站点、无偿献血、希望工程等服务活动1000余次，完成灌河口化工园区整治、重要保电任务等工作数百项，让通往居民心中的“连心桥”接上了电。



国网江苏电力开山岛共产党员服务队行走在开山岛的码头上，定期对海岛用电情况提供义务检修和维护

推荐身边的感动

赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。欢迎你将他们的故事告诉我们，凡是推选的线索被采用，你将获得“感动好礼”。

推选标准

人物事件发生在2019年度，或者人物长期投身于某一事件，引起社会广泛关注。以感动公众、感动中国为主题，推选人物须具备以下一种或几种特点：好人好事、帮助他人；爱岗敬业、勇于创新，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹；孝老爱亲，在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲，打动人心；自强不息，以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值观取向及时代精神；关注社会热点问题，以个人或团队的力量推动社会进步。

互动方式

热线：拨打感动热线96060，告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件：你可以写下他们的故事发送给我们，发送邮件至gandongjiangsu2019@163.com，并留下你的联系方式。

ZAKER南京：下载“ZAKER南京”手机App，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，你还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

微信：关注“现代快报”微信公众号，将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们，并留下你的联系方式。